

郭學揚是重慶西陽縣隆鎮營盤村人，曾讀過幾年私塾，是當時村裡少數能識字算數的年輕人。1943年，年僅17的他應召成為國民黨新兵，被分配到白崇禧部隊通信獨立團第二營第一連第一排第一班，負責保障通信設施暢通，架設、保護通訊電纜，並被接到當時的四川黔江區正陽鎮涼水井駐軍處接受訓練。1944年，作為抗戰陪都的重慶周邊地區遭到日軍的猛烈進攻。當年12月，郭學揚隨部隊到達湖南省保靖縣城，在彈火紛飛中與日軍展開戰鬥。

在前線的半個多月裡，他多次與死神擦身而過，最大的願望就是活到戰爭勝利。一天，郭學揚與同鄉戰友再啟興在前沿陣地修補被炸斷的通訊線路時，密集的炮彈不時從頭頂「呼呼」飛過。突然，一顆炮彈在他們身邊落下，只聽到「轟」的一聲巨響，再啟興被炸得血肉模糊當場陣亡，郭學揚也全身多處受傷，昏迷在地。

病床上獲悉勝利 數度落淚

當郭學揚醒來時，已經躺在重慶黔江區一所醫院的病床上，因受傷嚴重，他右腿從膝蓋下被全部鋸掉，左腳5根腳趾也被切除，雙手手指除右手大拇指外，均切除2節。醫生說他中中的是毒氣彈，手腳還可能發生潰爛。

時年僅19歲的郭學揚，從此再也無法像正常人一樣生活。雖然戰爭給他帶來如此多的痛苦，但想到還有好多戰友仍在前線奮勇殺敵，他還是不時向衛生員打聽消息。1945年8月15日，日本宣佈無條件投降，郭學揚激動地從病床上坐起，眼淚忍不住落下來，「戰爭終於結束了！」

經過11個月的醫治，郭學揚的傷口逐漸癒合，但仍不能下地行走。1946年3月，他被轉到湖北省恩施州療養院療養，年內又經過兩次周轉，最後被轉至四川省瀘州市第五療養院療養。1949年12月3日晚，瀘州解放。中國共產黨派人到郭學揚所在的療養院將2,000多名國民黨軍隊抗日負傷致殘的戰士接收，「你們都是經過槍林彈雨、流血流汗的戰士，為了保衛祖國，保衛人民負的傷，黨和人民不會虧待你們」。1950年10月，郭學揚再次被轉移到四川省樂山專區五橋市療養院。

希望後人勿忘恥辱歷史

經過4年的治養，郭學揚的身體漸漸康復，也慢慢習慣了靠義肢和拐杖行走。當時28歲的他決定告別療養院，回到重慶西陽老家營盤村，想通過自己的能力謀生。因為曾讀過幾年書，在療養時也堅持學習政治文化，回鄉後，村裡便安排他當上了村合作社的會計兼民辦教師，解決了生活問題。

但由於雙手殘疾，吃飯寫字都只有靠右手大拇指使勁，郭學揚的手經常抽筋。再加上行動不便，怕耽誤孩子們學習，6年後他辭去了民辦教師的職務，專心做村會計，一幹就是26年。

郭學揚的女婿肖立進告訴記者，老人當兵入伍的證件早年療養時交到後方醫院，被一場大火燒毀，後來找到入院時的領導才證明老兵身份。「當時療養院的醫療條件不夠好，老人家的腿沒有完全治好，現在傷口還經常流膿發炎，每天都要擦幾次藥，一個月醫藥費都需要幾百元。」年近90歲的郭學揚現在和女兒、女婿生活在一起，雖然清貧，但一家人平安和睦。

郭學揚說：「國家沒有忘記我，現在每個月給我發1,000多元的軍人補貼，我雖然殘疾了，但從不後悔上戰場。」女兒郭紅雲告訴記者，父親這些年把她養大很辛苦，在她心中父親一直是個英雄。「爸爸常給我們講他在戰場上的事，講生活的不容易，讓我們要好好珍惜現在。」談起日本侵略者的罪行，雖時過多年，老人仍是憤恨有加：「日本侵略者給中國人民帶來了深重的災難，希望後人不要忘記這段恥辱的歷史。」

重慶八旬老兵憶往昔

抗戰負傷斷手腿 背度餘生終不悔

今年89歲的老人郭學揚，是一名重慶籍抗戰老兵，70年前在前沿陣地修補通訊線路時，被日軍投擲的毒氣彈炸斷了雙腿和9個手指，雖然左腿安裝了義肢，但生活仍有諸多不便。談到日本軍國主義否定侵略中國的歷史，老人氣憤不已：「侵略者給中國人民帶來了深重的災難，讓我殘廢了70年，現在卻不承認侵略的事實，真是可恥。」

■抗戰時期日軍曾大量投放毒氣彈。本報重慶傳真

今年89歲的老人郭學揚



■郭學揚(前中)與家人合影。本報重慶傳真

雖然已經89歲高齡，但郭學揚老人說話時仍聲如洪鐘，言語清晰，只是聽力稍差。面對記者採訪，老人說，這一輩子最愧疚的事就是沒讓老伴過上一天安逸日子。

郭老回憶，回鄉後不久，他經人介紹認識了比自己十歲的妻子李友之。「她不嫌棄我殘疾，還說我當兵受傷是光榮的，願意嫁給我，一直照顧我，可惜我沒讓她過上好日子。」談起過去的時光，郭老十分感慨：「以前家裡經濟條件差，我腿傷又經常復發，常年需要藥。老伴為省錢買藥，一年都難得買一件新衣服。」記者看到，現在郭老腿部仍有多處紅腫流膿，支撐他站立的木腿由幾根鐵絲固定着，木腿和膝蓋之間，還墊着一些碎布和棉花以減少摩擦。

「那時我在學校當老師，每天回來手腳都累得抽筋。老伴雖然下地幹農活十分辛苦，但她還是堅持每天給我按摩。沒有她的仔細照顧，恐怕我都活不到現在。」郭老說，後來他辭去了教師的職務，專心做村會計，時間相對空閒了一些，但因為手腳不便，平時也不能幫妻子做多少事情，家裡做飯洗衣、種地養豬還是靠妻子一人撐着。「但她從來都不抱怨，這是最讓我感動的。」

「因為太過操勞，媽媽2006年就生病去世了。」女兒郭紅雲說。此時，郭老的眼睛也有些泛淚光。「如果還有下輩子，我希望我能多照顧老伴一些。」談起以後的日子，郭學揚老人說，「我現在年紀大了，腿上的毛病也更加嚴重，但有兒女們盡心照顧，自己也可以安享晚年。」

最愧疚：老伴沒過一天安逸日子

■老兵郭學揚在戰場上被毒氣彈炸傷，右腿裝了木頭做的假肢。本報重慶傳真

香港公開大學
THE OPEN UNIVERSITY OF HONG KONG

政府創辦·財政獨立·Government established·Financially independent

公大講堂

OUHK Great Speakers Series

維港兩岸，皆公大講堂
All of Hong Kong is our Lecture Hall

《公大講堂》是香港公開大學全新推出的大師級講堂，並於無線電視播放，全港市民得以共享，令維港兩岸藍天之下，都成為香港人的大講堂。《公大講堂》每月一次的大師演講內容豐富，涵蓋文化、社會、教育、經濟、及科技等不同範疇。《公大講堂》啟迪民智，普及文明，歡迎全港市民於網上登記出席。如果未能親身出席，可稍後在無線電視明珠台逢星期日播放的《進修新天地》觀賞。每一輯《公大講堂》的播放日期，將於網站公佈。

28 NOV 2015

歌詞背後

盧國沾先生

- 著名填詞人，有「詞壇聖手」之美譽
- 擁有多首廣東金曲作品，包括《小李飛刀》、《前程錦繡》等

7 DEC 2015

長空萬里任我飛：

物理學家朱經武教授的心路歷程

朱經武教授

- 英國牛津大學天體科學講座教授、物理學系教授及德州超導中心創始主任
- 香港科技大學榮休校長及教授

16 DEC 2015

解讀中國經濟

林毅夫教授

- 前世界銀行首席經濟學家兼高級副行長
- 北京大學國家發展研究院名譽院長及教授

29 OCT 2015

絲綢之路：昨日、今日、明日

張信剛教授

- 香港城市大學榮休校長
- 北京大學葉氏魯迅講座教授

21 JAN 2016

梁錦松博士

- 前財政司司長
- 香港南豐集團行政總裁 (題目待定)

其他講者

陳坤耀教授 程介明教授 李樂詩博士與何建宗教授
李歐梵教授 王英偉博士 楊汝萬教授

公開講座將在公開大學何文田校舍及其他地點舉行，並於無線電視全程播放。

電視全程播放 知識全民共享
Broadcast on TVB Pearl to Enlighten All

講座詳情及報名，請登入：www.ouhk.edu.hk/greatspeakers

“ 公開大學校園不作國粹，但求經實無華，為學生提供多姿多彩的校園生活。《公大講堂》為公大校園添上風光明媚的人文景致，薰陶全港。 ”

黃玉山教授
香港公開大學校長